

उ०प्र० विधान सभा चुनाव हेतु
राजनैतिक दलों द्वारा चुनावी घोषणा पत्रों में किये गये वादे

राजनैतिक दल	मुद्दा : महिला कल्याण
राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन	<ul style="list-style-type: none"> संसद व राज्य की विधान सभाओं में 33 प्रतिशत आरक्षण का प्रावधान कॉलेज स्तर पर निःशुल्क शिक्षा लघु क्षेत्र की महिला उद्यमियों के लिए विकास बैंक विधवाओं से प्रशिक्षण प्रदान की योजनायें जिनसे आय प्राप्त हो सके
आर.जे.दल	<ul style="list-style-type: none"> महिलाओं को अच्छी शिक्षा और रोजगार के अवसर जुटा कर उन्हें शक्तिशाली बनाने के लिए बचनबद्ध महिलाओं की सामाजिक और जनसंख्या संबंधी स्थिति का ख्याल रखते हुए सभी स्तरों पर आरक्षण को लागू करना
कम्युनिस्ट पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> महिलाओं के खिलाफ भेदभाव व सामाजिक असमानता की समाप्ति सम्पत्ति के अधिकार में पुरुषों के साथ समानता सभी समुदायों में महिलाओं में समान अधिकार पर आधारित सामाजिक, आर्थिक व पारिवारिक संरक्षण कानूनों को लागू किया जाना सभी पेशों व सेवाओं में महिलाओं का प्रवेश सुनिश्चित बच्चों की देखरेख तथा घरेलू काम के लिए उपयुक्त सहायता प्रणालियाँ
समाजवादी पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> लोकसभा व विधानसभा में महिलाओं का आरक्षण करेगी और उस आरक्षण में मुस्लिम, दलित व पिछड़े वर्ग की महिलाओं के लिए उनकी आबादी के अनुपात में आरक्षण देने के लिए संविधान में संशोधन करके राजनैतिक दलों के लिए निर्धारित संख्या में महिला प्रत्याशी खड़े करने की अनिवार्यता
भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस	<ul style="list-style-type: none"> कांग्रेस शिक्षा, सबलता और कानूनी अधिकारों के जरिए महिलाओं और लड़कियों के विरुद्ध भेदभाव समाप्त करने के लिए राजनीतिक अभियान शुरू करेगी। आवास स्थलों और भूमि जैसे साधनों की संयुक्त रूप से अथवा निजी स्तर पर वितरण सम्बन्धित योजनाओं में महिलाओं को स्वामित्व। आइ.आर.डी.पी. जैसे गरीबी उन्मूलन कार्यक्रमों में महिलाओं पर विशेष ध्यान दिया जायेगा। सती और दहेज हत्याओं जैसे महिलाओं पर अत्याचारों और बाल विवाह जैसी सामाजिक बुराइयों से निपटने के लिए अभियान
भारतीय जनता पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> भाजपा महिलाओं को मातृ शक्ति के रूप में देखती हैं कौटुम्बिक न्यायालयों को सशक्त बनाना। निवास गृह व पालना घर स्थापित करना। ग्रामीण व गन्दी बस्तियों में रहने वाली महिलाओं के लिए शौचालय की व्यवस्था। ग्रामीण महिलाओं को रोजगार देने के लिए उपयुक्त कुटीर उद्योग स्थापित किये जायेंगे। बालिका शिक्षा को प्रोत्साहन कलाकरी व दस्तकारी में दक्ष महिलाओं के विकास के लिए प्रोत्साहन। महिलाओं को स्नात्कोत्तर तक मुफ्त शिक्षा

¹ राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन – स्वामिभामानी समूह भारत के लिए हमारा एजेण्डा (चुनाव घोषणा पत्र लो.स. 1999) 6

² आर.जे.डी. – राष्ट्रीय जनता दल (चुनाव घोषणा पत्र 1998) 5

³ कम्युनिस्ट पार्टी – कार्यक्रम जनवरी, 2001, 35

⁴ समाजवादी पार्टी – चुनाव घोषणा पत्र लोक सभा 1999, 7

⁵ भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस – चुनाव घोषणा पत्र लोक सभा, 1998, 41

⁶ भारतीय जनता पार्टी – विधान सभा चुनाव घोषणा पत्र, 1996, 17

उ०प्र० विधान सभा चुनाव हेतु
राजनैतिक दलों द्वारा चुनावी घोषणा पत्रों में किये गये वादे

राजनैतिक दल	मुद्दा : स्वास्थ्य
राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन	<ul style="list-style-type: none"> सभी के लिए पीने का पानी उपलब्ध कराना पानी के उपयोग के सदियों पुराने तथा परम्परागत तरीके की ओर ध्यान <p style="text-align: right;">①</p>
आर.जे.दल	<ul style="list-style-type: none"> स्वास्थ्य संबंधित प्रयास प्राथमिक सेवा कार्यक्रम व पशु चिकित्सा पर केन्द्रित विशेषकर ग्रामीण क्षेत्रों में स्वास्थ्य सेवा कार्यक्रम में भारतीय चिकित्सा प्रणालियों जैसे आयुर्वेद, यूनानी के साथ होम्योपैथी को प्रमुखता <p style="text-align: right;">②</p>
कम्युनिस्ट पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> स्वास्थ्य चिकित्सा व प्रसूति सेवाओं के तंत्र की स्थापना बच्चों के लिए बालवाड़ियों तथा पालन घरों की व्यवस्था <p style="text-align: right;">③</p>
समाजवादी पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> सबको स्वच्छ पेयजल ग्रामों में शौचालय की व्यवस्था सभी को रोटी कपड़ा, मकान, शिक्षा व चिकित्सा की व्यवस्था <p style="text-align: right;">④</p>
भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस	<ul style="list-style-type: none"> शुद्ध पेयजल और कारगर सिवरेज के लिए एक समयबद्ध कार्यक्रम प्रारम्भ किया जाएगा। सामुदायिक स्वच्छता (हाईजीन)के लिए सामाजिक आन्दोलन भी प्रारम्भ किया जाएगा। <p style="text-align: right;">⑤</p>
भारतीय जनता पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> लक्ष्य- सभी के लिए स्वास्थ्य। स्वास्थ्य सेवा के आर्बटित राशि के पर्याप्त भाग को इलाज के साधनों पर व्यय व रोगों की रोकथाम के उपयोग पर व्यय। एड्स रोग से निपटने के लिए वर्तमान कार्यक्रमों का पुर्नमूल्यांकन परम्परागत औषधीय पेड़-पौधे तथा उपचार पद्धतियों को संरक्षण। ग्रामीण क्षेत्र में 5 किमी. तक एक औषधालय व 20 किमी. पर एक अस्पताल खोला जायेगा। सचल चिकित्सा की व्यवस्था। <p style="text-align: right;">⑥</p>

- राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन – स्वामिभामानी समृद्ध भारत के लिए हमारा एजेण्डा (चुनाव घोषणा पत्र लो.स. 1999) 6
- आर.जे.डी. – राष्ट्रीय जनता दल (चुनाव घोषणा पत्र 1998) 4
- कम्युनिस्ट पार्टी – कार्यक्रम जनवरी, 2001, 35
- समाजवादी पार्टी – चुनाव घोषणा पत्र लोक सभा 1999, 16
- भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस – चुनाव घोषणा पत्र लोक सभा, 1998, 31
- भारतीय जनता पार्टी – विधान सभा चुनाव घोषणा पत्र, 1996, 15

उ0प्र0 विधान सभा चुनाव हेतु
राजनैतिक दलों द्वारा चुनावी घोषणा पत्रों में किये गये वादे

राजनैतिक दल	मुद्दा : जनसंख्या नियंत्रण
राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन	<ul style="list-style-type: none"> प्राथमिक स्वास्थ्य सेवायें उपलब्ध कराके प्राथमिक शिक्षा को सर्वव्यापी बनाकर मुहल्ला/बस्ती स्तर तक गर्भ निरोधक सेवायें प्राप्त कराके शिक्षा, सामाजिक व आर्थिक स्थिति में सुधार लाने के लिए वचनबद्ध हैं।
आर.जे.दल	<ul style="list-style-type: none"> बेहतर शिक्षा और स्वास्थ्य सुविधाएँ प्रदान करके शिशु मृत्यु दर को कम करने का प्रयास माता व बच्चे की देखभाल को बेहतर बनाकर छोटे परिवार के वातावरण तैयार करेंगे।
कम्युनिस्ट पार्टी	
समाजवादी पार्टी	
भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस	<ul style="list-style-type: none"> महिला साक्षरता के विकास, महिलाओं को सबल बनाकर, पोषण संबंधी प्रावधान करके, प्राथमिक स्वास्थ्य सेवाओं के विस्तार के साथ जागरूकता पैदा करने वाले अभियानों के जरिए विकास की दर को घटाया जा सकता है। वर्तमान परिवार नियोजन की खामियों को सुनियोजित तरीके से दूर करने का प्रयास करेगी। इस कार्यक्रम में गैर सरकारी संगठनों और व्यापारिक क्षेत्र का सहयोग लेने के साथ सभी स्तरों पर राजनीतिक समर्थन को सुनिश्चित करेगी।
भारतीय जनता पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> परिवार नियोजन के कार्यक्रमों को प्रोत्साहन अन्य उपायों द्वारा जन आन्दोलन बनाया जायेगा।

* राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन – स्वामिभामानी समूह भारत के लिए हमारा एजेण्डा (चुनाव घोषणा पत्र लो.स. 1999) 6

‡ आर.जे.डी. – राष्ट्रीय जनता दल (चुनाव घोषणा पत्र 1998) 4

‡ भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस – चुनाव घोषणा पत्र लोक सभा, 1998

‡ भारतीय जनता पार्टी – विधान सभा चुनाव घोषणा पत्र, 1996, 16

उ०प्र० विधान सभा चुनाव हेतु
राजनैतिक दलों द्वारा चुनावी घोषणा पत्रों में किये गये वादे

राजनैतिक दल	मुद्दा : अनु.जाति, जनजाति व पिछड़े वर्ग
राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन	<ul style="list-style-type: none"> कानूनी, सरकारी तथा सामाजिक प्रयासों के द्वारा और बड़े पैमाने पर शिक्षा तथा शक्ति सम्पन्न बना अनु.जाति, जनजाति तथा पिछड़े वर्गों को पर्याप्त संरक्षण मिलेगा राज्य स्तर सरकारी नौकरियों और शिक्षा संस्थाओं में वर्तमान आरक्षण के प्रतिशत को कानूनी तौर पर संरक्षण प्रदान करेंगे, आवश्यकता होने पर आरक्षण प्रणाली को संशोधन किया जायेगा सामाजिक समरसता के सिद्धान्त पर आधारित सामाजिक न्याय का एक राष्ट्रीय अधिकार पत्र प्रस्तुत करेंगे, अनु.जाति, जनजातियों के आरक्षण को 10 वर्षों के लिए बढ़ा देने के लिए वचनबद्ध है ①
आर.जे.दल	<ul style="list-style-type: none"> अनु.जाति व जनजाति को संविधान द्वारा जो भी अधिकार दिए गये हैं उन सबको बरकरार रखा जायेगा। हमारा यह लक्ष्य है कि सबको न्याय व बराबरी का दर्जा मिले। इस लक्ष्य के अनुरूप हम धार्मिक और जातिय अल्पसंख्यकों को एक सुरक्षित परिवेश में बेहतर शिक्षा और रोजगार देकर उनका उत्थान करने के लिए कार्य करेंगे। ②
कम्युनिस्ट पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> सेवाओं और अन्य शैक्षणिक सुविधाओं के मामलों में अनुसूचित जातियों, जनजातियों तथा अन्य पिछड़े वर्गों के लिए विशेष प्रावधान किये जायेंगे। ③
समाजवादी पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> अनु.जातियों, आदिवासियों, पिछड़ी महिलाओं व मुस्लिमों को विशेष अवसर के सिद्धान्त को मान्य करते हुए उनको विकास की दौड़ में शामिल होने के लायक बनने तक नौकरियों, व्यापार तथा राजनीति में आरक्षण सुविधा उपलब्ध कराने के लिए प्रतिबद्ध है अनु.जाति, जनजाति अत्याचार निवारण कानून को सख्ती से लागू किया जायेगा। लेकिन उसका दुरुपयोग करने वाले व्यक्तियों व अधिकारियों को दण्डित करने की व्यवस्था की जायेगी ④
भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस	<ul style="list-style-type: none"> अनुसूचित जाति व जनजातियों के लिए नौकरी और शिक्षा में आरक्षण की वर्तमान नीति को पूरी तरह क्रियान्वित किया जाये। पदोन्नतियों सहित आरक्षण संबंधी सभी कोटों को एक निश्चित समय सीमा के भीतर पूरा किया जायेगा आरक्षणों को वैधानिक रूप देकर उन्हें संविधान की नौवीं अनुसूची में शामिल किया जायेगा। अनु. जाति, जन. के विद्यार्थियों के विशेष प्रशिक्षण कार्यक्रमों का विस्तार किया जायेगा। अनु. जाति व जनजाति के लड़कियों को प्रत्येक स्तर पर निःशुल्क शिक्षा दी जायेगी। अनु. जाति व जनजाति के किसानों के लिए शुरू की गयी सौ करोड़ य. की विशेष ऋण व्यवस्था राशि को दुगना कर दिया जायेगा। ⑤
भारतीय जनता पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> संवैधानिक व्यवस्थाओं के अनुरूप आरक्षण नीति स्वीकार करती हैं नाबार्ड के समान वित्तीय संस्था प्रदेश में भी बनायी जायेगी जो अनुसूचित जातियों को वित्तीय संसाधन उपलब्ध करोगयी। अनुसूचित वर्ग से संबंधित उत्पीड़न के मामले की त्वरित किया जायेगा। अनुसूचित जाति के लघु व कुटीर उद्योग के रूप में जूते आदि बनाने वाले गरीब करीगरों को उन पर लगने वाले कर से मुक्त किया जायेगा। ⑥

① राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन – स्वामिभामानी समूह भारत के लिए हमारा एजेण्डा (चुनाव घोषणा पत्र लो.स. 1999) 8
 ② आर.जे.डी. – राष्ट्रीय जनता दल (चुनाव घोषणा पत्र 1998) 6
 ③ कम्युनिस्ट पार्टी – कार्यक्रम जनवरी, 2001, 39
 ④ समाजवादी पार्टी – चुनाव घोषणा पत्र लोक सभा 1999, 34
 ⑤ भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस – चुनाव घोषणा पत्र लोक सभा, 1998, 19
 ⑥ भारतीय जनता पार्टी – विधान सभा चुनाव घोषणा पत्र, 1996

उ०प्र० विधान सभा चुनाव हेतु
राजनैतिक दलों द्वारा चुनावी घोषणा पत्रों में किये गये वादे

राजनैतिक दल	मुद्दा : पंथनिरपेक्षता
राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन	<ul style="list-style-type: none"> ● सुसभ्य, सहृदय एवं न्यायसंगत नागरिक व्यवस्था को स्थापित करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। यह एक ऐसी व्यवस्था होगी जो जाति, धर्म, वर्ग, रंग, नस्ल अथवा लिंग के आधार पर भेदभाव नहीं करेगी ● हम सर्वप्रथम समादर की भारतीय परम्परा के अनुरूप तथा सबके साथ समानता के आधार पर पंथ निरपेक्षता की विचार धारा का सच्चे अर्थों में तथा ईमानदारी से पालन करेंगे तथा उसे व्यवहार में लायेंगे
आर.जे.दल	<ul style="list-style-type: none"> ● हम एक प्रजातांत्रिक और धर्मनिरपेक्षता भारत के निर्माण के लिए बचनबद्ध हैं, जहाँ सभी लोगों के अधिकारों व आत्म सम्मान की रक्षा हो सके
कम्युनिस्ट पार्टी	<ul style="list-style-type: none"> ● राज्य के धर्मनिरपेक्षता चरित्र की गारंटी होगी राज्य के मामलों में तथा देश के राजनीतिक जीवन में धार्मिक संस्थाओं का हस्तक्षेप निषिद्ध कर दिया जायेगा ● धार्मिक अल्पसंख्यकों को संरक्षण प्रदान किया जायेगा और उनके विरुद्ध हर प्रकार के भेदभाव पर रोक लगायी जायेगी
समाजवादी पार्टी	
भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस	<ul style="list-style-type: none"> ● कांग्रेस यह नहीं मानती कि धर्म निरपेक्षता का अर्थ मजहब के विरुद्ध होना है या धर्म को अस्वीकार करना है। इसका अर्थ है सर्वधर्म समभाव ● धर्म निरपेक्षता का तात्पर्य है राजनीतिक लक्ष्यों की प्राप्ति के लिए धर्म को इस्तेमाल न करना, लोगों की धार्मिक भावनाओं को भड़काकर उन्हें एकजुट करने को कांग्रेस गलत मानती है ● कांग्रेस सभी प्रकार की साम्प्रदायिकता को किसी भी स्रोत से उभरी साम्प्रदायिकता को टुकराती है।
भारतीय जनता पार्टी	

● राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन – स्वामिभामानी समूह भारत के लिए हमारा एजेण्डा (चुनाव घोषणा पत्र लो.स. 1999) 8

● आर.जे.डी. – राष्ट्रीय जनता दल (चुनाव घोषणा पत्र 1998) 5

● कम्युनिस्ट पार्टी – कार्यक्रम जनवरी, 2001, 39

● भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस – चुनाव घोषणा पत्र लोक सभा, 1998, 35